

习近平新时代中国特色社会主义思想
在指引下 ——新时代新作为新篇章

工业区块链为产业数字变革赋能

“工业互联网+区块链”已成为部分工业企业、技术服务商以及设备制造企业在共同推动产业数字变革中关注的方向，汽车配件领域、智能家居、租赁管理、高附加值零售业等应用场景已逐步落地。同时，工业区块链也面临挑战，业界建议社会各方面力量合力推进区块链与工业互联网加速融合创新。

工业区块链应用场景渐次落地

多位受访业内人士表示，区块链技术能够实现数据一致存储、难以篡改、防止抵赖的记账技术，可为工业互联网中数据要素的配置管理提供新的解决方案，加速工业企业内部的生产流程管理、设备安全互联、打通数据孤岛，助推在工业企业之间实现产业链协同，也有助于在工业企业和金融机构之间构筑可信互联的新型产融协同生态。

——区块链在部分企业内部应用。传化智联智能化技术中心副总经理陈海锋介绍，传化智联目前已建立两大区块链溯源平台，一是基于网络货运的区块链存证平台，将货运合同存证票据和单据等上链，提供一个更加高效可信的网络货运平台解决方案，是国内首家上链的网络货运平台；二是农化品溯源平台，实现农化品的全流程可追溯、可追踪，上下游客户可以建立自己的区块链节点加入联盟链，形成透明可追踪的农化品溯源链。

——区块链在产业链协同中有所应用。树根格致科技(湖南)有限公司相关负责人介绍，以汽车制造领域为例，树根互联互通通过工业区块链应用，保证汽车零配件来源、供应路径等共享数据无法篡改，实现汽车零配件信息一键溯源，进而使得汽车零部件品质和安全性得到有效提升，帮助汽车零配件进行全生命周期管理。

又如蚂蚁链融合区块链和AIoT(人工智能物联网)技术，推出“车链通”技术，让每个设备产生的车辆、行车、电池等数据在加密后流转在区块链上，实现了产业链的信息互信，通过数字化提高了经营效率，不仅可以帮助降低司机小哥的购车、用车门槛，还可以链接金融、保险、二手车交易等后市场服务，激活整个产业生态，更可以推进动力电池梯次利用，从而提升整体设备生态循环效率。

——区块链在产融协同中应用。万向区块链是万向集团控股的技术服



务商，据万向区块链执行总裁王允臻介绍，目前，万向区块链主要解决工业数据平台上的数据可信性及相关企业面临的金融问题。“在供应链金融领域，我们通过区块链让大型核心企业用自己的信用帮助中小供应商融资，实现了信用价值的流转。”

中国信通院工业互联网所相关负责人表示，加快新型基础设施建设是数字经济时代我国产业转型升级实现高质量发展的必由之路，长期看有利

于培育经济增长新动能、提升科技创新实力、提高公共服务能力。公开资料显示，由中国信通院牵头建设的“星火·链网”作为面向数字经济的、采用许可公有链构建的区块链和工业互联网融合创新的“新型基础设施”，下一步将加快推动节点建设部署，并充分借助中关村区块链产业联盟的平台作用，夯实底层开源技术，集聚企业创新创业，促进行业融合发展，构建开放共享、协作创新的链网产业生态。

技术融合推进仍面临挑战

据工业互联网产业联盟统计显示，工业互联网领域已涌现出海尔、阿里、航天云网、华为、树根、徐工、用友等十大跨行业跨领域工业互联网平台，这些平台平均工业设备连接数量达到80万台、工业App数量达到3500个、服务工业企业超过10万家。当前，工业互联网已迈入深耕阶段，相比而言，工业区块链仍处于社会试验阶段，其在应用示范效应、业务协同模式以及技术发展程度等方面需要进一步优化完善。

一是区块链技术在工业的应用有赖于工业互联网发展和工业企业数字化改革进程。万向钱潮流程与IT管理部总经理刘华表示，通过对不同类型及层次的供应商的监管，他们发现，目前工业企业的整体信息化水平参差不齐，很难建立起统一的监管标准，这不单单是质量管理方面，也包括供应链管理、生产环保、碳排放等各方面的问题，这意味着企业落地区块链创新应用的困难度高、同时还会带来高昂的尝试成本。

宁波慈星股份有限公司副总裁李立军说，目前我国工业企业大部分数字化基础薄弱。而有一定信息化基础的工业企业，又有内部管理系统相对割裂的问题，传统ERP、MES、CRM等业务系统都有各自的数据管理体系，有可能导致应用

创新过程中存在“重复造轮子”的现象，也会进一步降低应用创新效率，增加创新成本。

李立军认为，从目前的发展来看，工业区块链在产业链协同、供应链金融、产品全生命周期管理和溯源、共享制造等工业互联网相关领域的应用是显性的，尤其是工业区块链技术非常适合高附加值的产品。而企业看重的是能否通过技术创新新的价值以及收益。

二是应用示范效应尚未凸显。杭州趣链科技有限公司质量监督与标准制定部总监陈晓丰说，由于加入区块链技术需要对原有业务系统进行改造，初期投入成本较大，且客户对于新技术应用需要一段适应期，现阶段区块链对于工业互联网的赋能作用尚未凸显，区块链技术在工业互联网领域的应用仍处于起步阶段，公众对于工业区块链的重要性认知不足，行业内标杆性示范项目缺乏，配套的应用指南尚未出台，短期内工业区块链市场规模有限，潜力还需进一步挖掘。

三是业务协同模式有待创新。巴比特副总裁马千里说，工业区块链中数据共享、机理共享、资源共享的关键，除了技术以外，关键需要有一个合理的组织形态，使得包括政府、工业链条各参与方、技术提供方等在内的利益相关方协同参与，使

区块链在工业的应用既风险可控，又达到支持实体经济和服务企业的目的，起到良好的社会效益和经济效益。

四是技术自身发展需要突破瓶颈。受访的多位业内人士指出，区块链系统都会遇到“性能、安全性、分布式”三个因素的平衡难题。例如当前的大多数区块链技术很难去支撑工业互联网的要求。更大的问题是现有的区块链技术对于查询分析的支持非常差，往往只能把数据镜像在区块链之前进行查询分析，这样就带来一致性的问题。在数据存储能力方面，由于区块链的数据只有追加没有移除，数据只会增加不会减少，随着时间的推移，区块链对数据存储大小的需要也只能持续地增大，在处理企业数据时这一趋势增长更甚。

马千里说，上链数据的隐私问题一直是值得研究的重点问题。工业区块链项目涉及交易信息、信用信息等敏感性商业信息，因此授信平台对数据隐私保护要求很高，数据存储必须有很强的防截获、防破解能力。

记者了解到，区块链企业在隐私安全方面已在积极探索。蚂蚁集团智能科技事业群战略部总经理罗少文介绍，今年5月，蚂蚁链与中国信通院联合发起的标准《基于TEE的区块链隐私计算》成功在国际电信联盟(ITU)获得立项，成为区块链链上通用数据隐私保护国际标准。

业界建议协同创新共推发展

业界建议，需要社会各方面力量合力为新兴产业的发展提供空间，推进区块链与工业互联网加速融合创新。

一是加强技术模式创新，引导区块链技术企业开展工业应用特点相关的区块链核心技术研究、产品开发和集成测试，发展自主开源社区，突破性能、安全、兼容性等制约应用发展的技术瓶颈；创建政产学研合作交流平台，实现行业供需对接，助力行业应用发展；加快推进区块链在工业互联网领域的试点，组织开展区块链应用的概念验证、试验平台、先导应用示范和评估，培育行业龙头、领军企业和产业生态，加速形成以点带面、点面结合的示范推广效应。

二是积极提升产业影响，发挥产业联盟在国家标准、行业标准的“抢跑”优势，针对区块链标准不统一等问题，先行先试联盟标准，引导产业集群优化升级，提高企业竞争力；针对区块链和共享经济的高度融合性，建立区块链技术研发的公共服务平台，提升产品研发和产业化能级和水平。

三是完善产业发展环境，例如通过设立专项基金和出台政策等方式，引导产业健康发展；加快制定区块链的相关法律法规，将区块链技术纳入合适的监管框架之内；尽可能在维护系统参与者利益与维护更广泛的社会利益间达成平衡，避免固化的架构阻碍技术创新。

据新华社